



# PATRIA

Una revolución exige la conciencia clara de una nueva norma y una voluntad resuelta para aplicarla.

JOSE ANTONIO

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, MIERCOLES 5 OCTUBRE 1938



III AÑO TRIUNFAL

## Seis posiciones enemigas conquistadas en el Ebro

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el sector del Ebro han continuado progresando nuestras tropas habiendo conquistado seis posiciones enemigas que después fueron contraatacadas dos veces, siendo rechazados los rojos que sufrieron gran cantidad de bajas. Se han hecho más de cien prisioneros.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** — En combate aéreo ha sido derribado hoy un avión rojo y otro por nuestra artillería antiaérea.

En la noche del 2 al 3 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona, y los del nudo ferroviario de San Vicente de Calders, y ayer el puerto de Denia, destruyendo almacenes, los muelles de Sagunto en los que se produjeron incendios, y el puerto de Valencia.

Salamanca 4 de octubre de 1938. — III Año Triunfal. — De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Última hora

### El general Sirovy es encargado de formar un gobierno de coalición

Praga, 4.—El Presidente Benes continúa las consultas para lograr formar un gobierno de coalición nacional. Se conoce que el General Sirovy, ex Presidente del Gobierno, se encargará de la formación del nuevo gabinete en el que también tomará parte el actual ministro de Checoslovaquia en Roma que irá a la cartera de Asuntos Exteriores.

Aunque se conoce que la minoría eslovaca estará representada en este nuevo gabinete no se sabe en que número participará en el mismo.

El nuevo Gobierno tendrá la misión de realizar la nueva estructura del pueblo checo, teniendo en cuenta las relaciones con las minorías subcarpáticas extrimándose que se dará a Checoslovaquia un régimen federal de acuerdo con el Tratado de Versailles.

El nuevo Ministerio realizará también la reconstrucción económica de Checoslovaquia.

## El Gobierno francés gana ampliamente la votación de confianza en el Parlamento

### “Queremos modificar nuestra política internacional--afirmó Daladier--pero no se trata de sustituir amistades, sino de aumentarlas”

### En su reunión de ayer, el Gobierno acuerda pedir amplios poderes a las Cortes, para defender la economía

#### LOS COMUNISTAS SE ENFRENTARAN AL GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR

París, 4. — Los periódicos publican informaciones detalladas sobre el debate de ayer en la Cámara de los Comunes.

«Le Journal» escribe que teniendo en cuenta el éxito alcanzado en Munich las críticas de ayer contra el primer Ministro no han encontrado éxito.

«Le Petit Parisien» dice que los acontecimientos se han desarrollado tal como se había previsto, y los pueblos alemán, inglés, francés e italiano han salvado a Europa de una catástrofe en que hubieran perecido tanto los vencedores como los derrotados.

El resto de la prensa comenta la entrada de las tropas alemanas en territorio sudeta, el viaje de Hitler y la próxima temporada del Parlamento de París que dará lugar a un debate sobre política exterior y se cuenta con la oposición comunista al Gobierno del Frente Popular. El debate alcanzará también proposiciones financieras.

#### LA UNICA INTERPELACION AL GOBIERNO SERA LA DE LOS RADICALES SOCIALISTAS

París, 4. — En el curso de la conferencia celebrada entre Herriot y los delegados de los grupos políticos se acordó que la única interpelación en el curso del debate será la del partido radical socialista sobre política extranjera en que tomarán parte quince diputados, y el Gobierno tendrá mayoría. Se tratará el problema de cubrir los gastos de la movilización y las precauciones antiaéreas.

#### EL GOBIERNO FRANCÉS PRESENTARA A LA CAMARA UNA LEY FINANCIERA

París, 4. — En los círculos políticos se cree que la ley financiera que se presentará a la Cámara tendrá mayor interés del que se esperaba puesto que abarca medidas financieras económicas y sociales. El objeto de la ley es permitir al Gobierno la reconstrucción completa de la economía nacional. Dicha ley quedó totalmente preparada el lunes por Daladier, Bonnet y Marchandau.

En los círculos de Daladier se dice que la política exterior ini-

ciará un cambio y que el Jefe del Gobierno no dudará en disolver la Cámara y proceder a nuevas elecciones, si surgiesen dificultades graves al plan.

Se cree que el debate sobre política exterior terminará hoy.

#### EL «GALLARDO» PIERRE COT, TIENE AL VERTIGO

París, 4. — Se hace resaltar que cuando el ex Ministro del Aire, Pierre Cot obtuvo licencia de piloto la prensa le dedicó grandes alabanzas, mas en cuanto ha aparecido el peligro de una guerra, el «gallardo» aviador ha pensado que la aviación no es refugio seguro, y hace unos días La Gaceta publicó una orden por la que se trasladó al Teniente de

Aviación Pierre Cot a una batería de artillería terrestre.

#### INCIDENTES EN EL PALACIO DE JUSTICIA. EL MINISTRO FUE ACOGIDO CON PROTESTAS POR SUS SIMPATIAS MOSCOVITAS

París, 4.—En el Palacio de Justicia de esta ciudad, ha tenido hoy lugar un espontáneo y significativo episodio contra los que querían la guerra.

Cuando el Ministro de Justicia Reynaud entró en el Palacio fue acogido por los presentes con manifestaciones de protesta seguida de gritos y silbidos contra su persona demostrando así el público su adhesión hacia el ministro y los que siguen la política moscovita.

## Daladier gana la votación por quinientos treinta y cinco contra sesenta y cinco

París, 4.—A las 15, se ha reunido el Parlamento, para escuchar la declaración ministerial leída por M. Daladier. Mientras tanto en el Senado, M. Chauvin, vicepresidente del Consejo leyó la misma declaración.

Esta comenzó señalando que durante la pasada semana todo el mundo creía que se iba a una guerra; hoy puedo decir tranquilamente que hemos salvado la paz. Pasa a continuación a tratar del problema sudeta, que ya estaba iniciado cuando el actual ministerio llegó al poder. Desde el primer momento el gobierno luchó por su liquidación y se encontró ante dos alternativas: o ir a la guerra, o no cumplir la palabra que Francia tenía empeñada. Entonces los señores Daladier y Bonnet se pusieron en contacto con el Gobierno inglés que no era indiferente al problema de los sudetes. Los acontecimientos se precipitan y se produce la crisis del 21 de mayo que pasó gracias a la feliz actuación de todos los gobiernos. Vino entonces una especie de tregua en Europa, pero no en Checoslovaquia, y Francia pidió a Praga que concediera a los sudetes el máximo de concesiones, dentro del estado checo. Inglaterra hizo la misma gestión y envió a Praga a Lord Runciman en calidad de mediador.

Chamberlain reconoció que había llegado el momento de comen-

zar las conversaciones directas con Hitler.

El Primer Ministro marchó a Barchtesgaden, y la declaración recuerda en este momento que Chamberlain había pedido a la Cámara de los Comunes que expresara si al ir a Alemania había cumplido o no con su deber. La Cámara de los Comunes lo ha estimado afirmativamente, y el señor Daladier pide que el Parlamento francés se acoja a la declaración de la Cámara británica, y reconozca pública y expresamente la inmensa labor que Mr. Chamberlain ha llevado a cabo en defensa de la paz.

A la vuelta de Chamberlain de Barchtesgaden, los ministros franceses se reunieron en Londres con los ingleses y Lord Runciman, sintiendo toda gran emoción cuando el último declaró que era imposible que sudetes y checos continuaran viviendo juntos. Entonces había que escoger entre dos caminos: u oponerse a las peticiones de los sudetes y provocar un conflicto, o entrar en negociaciones. Escogimos la paz, y redactamos el plan franco-británico que si bien pedía a Checoslovaquia dolorosas renunciaciones, le daba garantías absolutas para sus nuevas fronteras. Praga aceptó el plan. El plan franco-británico proponía la entrega inmediata a Alemania de las regiones con más del 50 por 100 de aleman-

nes, y el intercambio de población; y concedía garantías a las nuevas fronteras checas. Hitler exigió la entrega inmediata de la zona con mayoría alemana, y organización también inmediata de un plebiscito en una vasta zona. En este punto las cosas en la noche del 23 al 24, la situación se agrava considerablemente. Europa se precipita hacia la ruptura.

Durante estos días de angustia dos tendencias se señalaron en Francia: Una que prefería las negociaciones y otra que se declaraba abiertamente por la intransigencia.

Mientras tanto, el día 24 de septiembre decidimos tomar ciertas medidas militares, para contrarrestar las tomadas en Alemania, pero solo para defendernos y no para provocar.

A las nuevas conferencias franco-inglesas de Londres, el general Gamelin, llevó precisiones de carácter técnico sobre la colaboración militar de los dos países. Los dos gobiernos, teníamos claramente definido nuestro sentimiento pacifista, pero también estábamos dispuestos a rechazar toda agresión.

Al día siguiente el Presidente Roosevelt lanzó su llamamiento en favor de la paz, y Chamberlain hace nuevas peticiones a Hitler, a quien envía una carta con Sir Horace Wilson. Este regresa de Berlín con el anuncio de que Hitler comenzaría a actuar al día siguiente 28, a las dos de la tarde. Sólo había unas horas; Mr. Chamberlain por la noche en su discurso alerta al mundo de la extrema gravedad de la situación.

Al día siguiente, el embajador de Francia en Berlín pide audiencia a Hitler, mientras que el representante francés en Londres, visita a Lord Halifax, para que por medio del Embajador británico en Roma, pidiera a Mussolini que apoyara la convocación de una conferencia como había sido propuesto por el Presidente Roosevelt. A las 11'15, Mr. Fracoit-Poncet, fué recibido por Hitler, a quien hizo proposiciones precisas y prácticas. Hitler no las rechaza y dijo que ya daría su contestación.

Chamberlain prosigue sus esfuerzos, que Mussolini apoya con fuerza y éxito. Se aplaza la movilización general en Alemania y Hitler nos invita a ir a Munich para celebrar una conferencia. Yo acepté la invitación—dice Daladier—y no me arrepiento de haberlo hecho. Estas conversaciones entre los líderes de las potencias valiendo mucho más que todas las conferencias técnicas.

Todos conocemos el resultado de la conferencia de Munich y la excelente acogida que ha tenido en todo el mundo.

Gracias a las conversaciones de Munich, podrá crearse también una reglamentación jurídica de la paz.

Si mañana las tropas francesas y británicas son enviadas a Checoslovaquia para guardar el orden durante el plebiscito, pueden hacerlo con el sentimiento de haber evitado una guerra al país y al mundo. Munich ha reducido el territorio de Checoslovaquia, pero esta nación continúa existiendo.

¿Por qué hemos salvado la paz? Porque en estas negociaciones, todo hemos manifestado nuestra voluntad de justicia y nuestra fealdad, y también porque hemos comprendido que esa negociación era el verdadero camino de la paz. No ha habido intimidación, porque no se puede pensar en intimidar a Alemania, de la misma manera que nadie puede pensar en intimidar a Francia. Hemos discutido de igual a igual.

Para negociar es necesario conquistar la estimación del otro país. Francia ha ganado la estimación de Alemania: esto lo he visto yo—dice Daladier—durante mi viaje a Munich, y Francia la ha ganado por su resolución.

Recuerda el señor Daladier la comunidad de sentimientos de todos los combatientes de la Gran guerra, refiriéndose enseguida a las relaciones franco-alemanas. Sentimos—dijo—admiración por el gran pueblo vecino, con el que deseamos entablar relaciones de paz duradera. No importa el régimen interno de los pueblos: lo que importa es que todos tenemos idénticos deseos por la paz. Queremos modificar nuestra política internacional, pero no se trata de sustituir amistades, sino de aumentarlas. Queremos amistades renovadas y amistades nuevas.

El bien más precioso ha sido conservado: tenemos la paz y la afirmamos con base inquebrantable. Es necesario que todos los franceses se consideren en estado de movilización por la paz y por la patria. Trabajemos unidos por la paz, y la mantendremos. Es necesario que el país se transforme moralmente y para llevar a cabo esta transformación necesitamos plenos poderes. En vuestras manos está el concedérselos.

Una imponente ovación que es talla desde todos los sectores de la Cámara.

Después de este discurso, sube a la Tribuna el Presidente de la Comisión del Ejército de la Cámara que recuerda la acogida que París le hizo al Presidente del Consejo, y que fué la expresión del reconocimiento del pueblo francés. En nombre de la Comisión terminó felicitando al señor Daladier.

Este a continuación presenta la cuestión de confianza que es anunciada por el señor Herriot, que concede la palabra a diferentes representantes de partidos.

En primer lugar habla M. Walter en representación de los diputados de Alsacia y Lorena, y en nombre de estas regiones rinde homenaje a los señores Daladier y Bonnet, expresándoles su gratitud. Termina diciendo que su grupo votará la confianza al Gobierno.

M. Louis Marin felicita al señor Daladier por haber salvado la paz.

M. León Blum, socialista, se asocia a los sentimientos de la Asamblea y se felicita de que la guerra haya sido evitada.

Después de aplazarse la interpelación sobre política internacional, se procede a la votación de la confianza al Gobierno, que es renovada por toda con excepción de los comunistas.

Sin tiempo para hacer más comentarios, nos limitamos a decir que la declaración de Daladier ha producido gran impresión por lo que se refiere principalmente a que el Presidente señaló en su discurso que había comprendido que era necesario cambiar la política exterior francesa.

**RESULTADO DE LA VOTACION EN LA CAMARA**

Paris, 4.—La votación verificada en la Cámara para otorgar la confianza al Gobierno, ha dado el siguiente resultado: votaron a favor quinientos treinta y cinco diputados, contra setenta y cinco en contra y treinta y dos abstenciones.

**SE REUNE EL GABINETE FRANCÉS. EL GOBIERNO PEDIRA AL PARLAMENTO AMPLIOS PODERES**

Paris, 4.—Los ministros se han reunido a las diez en Consejo de Gabinete y a las once en Consejo

**En los Estados Unidos aumenta el déficit en 700 millones de dólares**

Washington, 4. — Durante el primer trimestre del año fiscal se ha observado un déficit en las cuentas del Estado de 700 millones de dólares comparado con el déficit del mismo periodo del año anterior que fué de 287 millones.

**Polonia no aplicará las sanciones al Japon**

Tokio, 4. — El embajador de Polonia en Tokio ha manifestado al ministro de Estado japonés, que su país no aplicará al Japon las sanciones decretadas por la Liga por el incidente chino-japonés.

de Ministros bajo la presidencia del señor Lebrun.

Aj final de las deliberaciones, el Ministro del Interior, M. Sarraut, ha facilitado a la prensa el comunicado oficial, de acuerdo con el cual, Daladier había dado a conocer a sus colegas la comunicación ministerial que será dada a conocer esta tarde en las dos Cámaras y que fué aprobada por unanimidad por los ministros. El Consejo aprobó también por unanimidad la petición a la Cámara de delegación de plenos poderes para atender a la recuperación económica y financiera del país.

En los círculos políticos se dice que en el Consejo, M. Marchandreau, Ministro de Hacienda, habló de la situación financiera del país después de los acontecimientos de los últimos días. El Consejo como dice el comunicado oficial, adoptó pedir plenos poderes a la Cámara para asegurar la mayoría de la situación económica y financiera de la nación.

**EL FRENTE POPULAR FRANCÉS APLAUDE A FLANDIN**

Paris 4. — El exministro Flandin, representante del grupo de derechas del Parlamento fué ovacionado esta tarde por muchos diputados al entrar en la Cámara.

**COLISEO OLYMPIA**

Hoy miércoles 5 de octubre 1938  
III AÑO TRIUNFAL

Sección continua desde las tres de la tarde, y la última a las once.

Formidable éxito de la interesante y grandiosa superproducción española titulada

**LA BANDERA**

Legionarios del Tercio con Jean Gabin y Annabella interpretan esta gran película cuya escena son altamente emocionantes.

También se proyecta unas bonitas VARIEDADES SONORAS

PRECIOS:

Butaca patio, 1'25; Id. Gral. 0'70.

El viernes la superproducción en español titulada REBELDE, por Shrikey Temple.

**La España roja el país de los mejores "Sin Dios"**

**El delegado soviético pide ayuda para luchar contra la Iglesia**

Londres 4. — En el congreso de los Sin Dios que se está celebrando en esta capital, el Presidente de la Asamblea pronunció un discurso elogiando al Delegado de la España roja, ya que, dijo, no hay ningún país de mejores «Sin Dios». El Presidente de la Liga soviética de los «Sin Dios» envió un mensaje pidiendo activa colaboración en la lucha contra la Iglesia.

**Aumentan las operaciones mercantiles**

Bilbao, 4.—Según los últimos datos de la Cámara del Consejo Bancario, el importe de las operaciones mercantiles realizadas asciende a 264.603.227'42 pesetas correspondientes a 25.258 efectos, habiendo resultado un importe líquido en el mes pasado de pesetas de 30.640.039'12 pesetas.

**TEATRO GERVANTES**

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy miércoles 5 de octubre 1938  
III Año Triunfal

Programa en español  
Met. Goldwyn Mayer presenta su joya musical titulada

**En los tiempos del Vals**

por RAMON NOVARRO y EWE-LYN LAYE tomando también parte Una Merkel y Charles Butterworth.

Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas, empezando a las tres, cinco, siete, nueve y once en punto.

PRECIOS

Butaca 1'00. Ato. 0'60. Gral. 0'40

El sábado, estreno: «20 Señoritas, 20».

**SALON NACIONAL**

Hoy miércoles 5 de octubre 1938  
III Año Triunfal

Secciones por tarde y noche: De 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

Exhibición de la intrigante y emocionantísima producción detectivesca, llena de escenas de interés sin límites, titulada

**RAFFLES**

por el renombrado «as» RONALD COLMAN.

Fin de fiesta con los preciosos dibujos musicales

ALBA, MEDIODIA Y NOCHE

PRECIOS

Butaca 40 Cmos. Anfiteatro, 20.

Mañana: «El Paraíso del Mal».

# perfil

## Ultimo mensaje del Caudillo a Madrid

Sobre el cielo azul, pleno de luz y gracia, del otoño madrileño han cruzado aviones ágiles de la España azul. Nerviosas han gritado las sirenas sus alarmas, y anunciado las campanas sus consignas. Rápidas han huído las gentes a sus refugios, con la angustia de oírse, manchándose los labios y acelerando su marcha. La ciudad ha quedado casi desierta, dejando amplio espacio desnudo para el aire y el eco. Todo anunciaba el paso de la muerte.

Pero la muerte no ha pasado. Los caballeros aviadores, de la España de Franco han visto desde su ancho cielo este pequeño cirujano de casas donde habitan los hombres que gimen bajo el yugo moscovita. En cada giro amenazados por los disparos de los antiaéreos, han esquivado la muerte, pero no para matar, sino para algo más puro, más noble y vendido; para dar pan a los hambrientos que lo han de menester; para dar descanso a la fatiga de los que desean comer y no pueden, y regalar con mano abierta a los que tienen los niños cerrados, por vocación de odio.

Los aviones han trazado sobre el azul su última rúbrica. Luego han desaparecido, y el hecho, escueto, firme, elegante y bellísimo de generosidad ha quedado allí para adiestramiento y enseñanza de propios y extraños.

Y el pensamiento se escapa a reflexiones. Tenía que ser España, la España rica y fecunda, tradicional y eterna de Castilla, la que dió su pan a este Madrid podrido de los últimos tiempos. En la ciudad del vicio se olvidaron las auténticas verdades de la hispanidad, y el árbol de la sangre y el estilo del ansia desnudió su sentido y desmayó su ímpetu. Faltó espíritu y entrañas. Luz cordial y flechas de anhelo. Todo se vendió por materia y doctrina rusa. Y por eso quiso Dios que a quien vendió el espíritu, le faltara pan, por que escrito está que quien quiso ganarse avariento se perderá para siempre.

Pero además de esta enseñanza general tiene otra más concreta el hecho de que tratamos: la diferencia entre los dos zonas y los dos partidos que pelean en nuestra patria. Mientras en una reina la abundancia, en la otra domina la miseria. Mientras en aquella hay jerarquía, orden y por tanto rendimiento, en la zona roja domina el caos, la desesperación y la falta de producto. Mientras en una hay fe y abundancia, en la otra hay tristeza y penuria.

«Dos políticas: dos resultados. Y a la par un nuevo aviso a todos los que quieren oírlo: Franco es ampliamente generoso y justiciero. Sólo los criminales tienen que huir de él.»

# Impetu combativo de la Infantería Española

## Nuestros soldados asaltan las posiciones rojas en el sector del Ebro

### Los jefes necesitan refrenar su empuje para no malograr el éxito

Por muchas maquinaciones con que los rojos quieran dorar a pildora cada día más precaria su situación, las realidades se imponen la fuerza de los hechos: vence y lo que es más importante, los triunfos de nuestras armas.

Los rojos acuden de nuevo al sistema legalista haciendo ostentación de la intervención de Ginebra y de sus supuestos sentimientos «españolistas», porque es en el orden internacional donde ellos como se ve, quieren ser salvados, porque lo que han hecho ha sido cambiar de postura para buscar efecto en el extranjero, donde a pesar de lo sucedido esperan la solución a sus males.

Pero en estos instantes nuestras convicciones de ganar la guerra son más firmes.

Las tropas del Caudillo empujan al enemigo con nuevos triunfos, y al cercenarle nuevas parcelas los convencen de la fe de nuestros soldados en la victoria, como si la jactancia de que nacen alarde, que no es más que una manifestación de su vileza fuera nuevo adicte para estimular a los soldados de Franco, de lo que son buena prueba las últimas operaciones coronadas por el éxito.

Me importa subrayar esto por que en las operaciones de rescate de los maderos que vigilan el valle del Ebro se han repetido

los episodios extraordinarios como si ahora empezase la contienda y fuese necesario demostrar al enemigo nuestra superioridad e inteligencia y coraje.

En las acciones de los últimos días transcurridos hay momentos tan culminantes en la batalla en que los rojos pusieron todas sus fallidas esperanzas que se repiten con frecuencia el hecho de que unidades enteras, batallones, secciones de tanques y ametralladoras en las que muchos de los soldados que las integran lucen en el brazo varic, galones de herido sean los que necesitan de jefes que los sigan, antes de malograr con gastos prematuros los resultados de las incidencias con que se conquistan los territorios eligidos por los marxistas y en los que se infiltraron. Para poner la bandera en las cotas es menester que la artillería distribuya sus concentraciones, y la aviación empaque de metralla las posiciones. Luego, el asalto, con estos héroes que son nuestros soldados que combaten con el mismo ardor como si ahora empezaran la guerra y el enemigo dejara aprender la decisión de las tropas nacionales que al saber cuál es su objetivo no ha retrocedido jamás sin lograrlo.

Ayer para alcanzar una de las posiciones que se les arrebataron, nuestros soldados, salvando crestas erizadas de ametralladoras amparadas en los atardecimientos, se fueron al asalto con tal rabia, que nuestra artillería tuvo que suspender el fuego porque nuestros infantes podían ser alcanzados por sus granadas. El oficial que mandaba las fuerzas que se apoderaron de una posición, al recibir la felicitación de su jefe por la conducta de sus hombres y por la suya propia, el muchacho explicó que para qué iba a esperar más, ya que así corría el riesgo de que los rojos escaparan anticipándose a sus intentos de fuga porque tenía la seguridad de sorprender al enemigo en sus posiciones y quedarse más que con los hombres que esos ya sé que se quedan con todo el material que tenían y que ciertamente era importante.

bra Hitler que les dirigió la siguiente allocución:

«Durante veinte años fuisteis siempre fieles a la raza germánica y así nos volvemos a encontrar en nuestra gran Alemania que nada volverá jamás a destruir.»

### LA MINORIA ESLOVACA PEDIRÁ LA AUTONOMÍA

Belgrado, 4. — Los periódicos yugoslavos registran la noticia de que los eslovacos pedirán al Gobierno de Praga la autonomía de su grupo.

El comité del partido eslovaco se reunirá el seis de octubre.

### TERMINA LA OCUPACION DE LA TERCERA ZONA

Eger, 4. — Las tropas de von Reisenau han ocupado totalmente la tercera zona.

Todas las demás fuerzas continúan avanzando, ateniéndose a lo estipulado en el acuerdo de Munich.

## Benes continúa sus consultas a a formar gobierno

### La dimisión de Sirovy dice una agencia-se quiso mantener en secreto, hasta la constitución del nuevo gabinete

### Hitler continúa su viaje triunfal por las poblaciones recientemente incorporadas al Reich

Londres, 4. — El «News Chronicle» publica una información internacional de su enviado especial en Praga. Según dicha información el General Sirovy dimisionó el sábado. Dicha dimisión ha sido mantenida en secreto hasta la constitución del nuevo Gobierno que tratará de establecer estrechas relaciones políticas y económicas con Alemania e Italia.

### BENES CONTINUA LAS CONSULTAS PARA FORMAR GOBIERNO

Praga, 4. — Todo el país desea la formación de un nuevo Gobierno compuesto por hombres de sistema nuevo.

Benes continúa las consultas para la formación de otro Gobierno, pero no se tienen datos sobre la composición.

### LOS POLACOS LIBERTAN A LOS DETENIDOS EN CHECOSLOVAQUIA

Varsovia, 4. — Las tropas polacas han puesto en libertad a 550 detenidos políticos polacos que se encontraban presos en las cárceles checas.

### LOS NACIONALISTAS EGIPCIOS FELICITAN AL DUCE

El Cairo, 4. — El jefe de la asociación política «Joven Egipto», ha enviado un antejunta telegrama al Duce por su gestión en la conferencia de Munich, diciendo: «le que el mundo debe a él la salvación de la paz.»

### HITLER CONTINUA SU VISITA A LOS SUDETES

Berlín, 4. — El Führer ha continuado hoy el viaje a las regiones sudetas recientemente ocu-

padadas por las tropas alemanas, dando entusiásticamente ovacionado en todas partes.

Königsbad pronunció un breve discurso, trazando un programa de reconstrucción para los nuevos territorios.

### EN PRAGA SE ESPERA UN ACERCAMIENTO A ALEMANIA

Praga, 4. — Los círculos políticos creen inminente una reorganización del Gobierno seguida de un acercamiento checo-alemán como consecuencia del cambio de la política exterior checoslovaca. También se prevé la posibilidad de una crisis presidencial.

### HITLER ACLAMADO POR LA MULTITUD HABLA A LOS SUDETES

Königsbad, 4. — La alegría reina en esta ciudad. A la multitud reunida en la plaza del teatro, se le anunció que el Führer les dirigirá la palabra y el entusiasmo fué indescriptible, entusiasmado que culminó a la llegada de Hitler a la plaza del Teatro, empujando la multitud a los primeros acordes del Himno Nacional prorumpiendo luego en gritos de «Se lo agradecemos al Führer».

En el acto habló en primer lugar el jefe en la ciudad del partido sudeta, a continuación hizo uso de la palabra el Dr. Frank, lugarteniente de Henlein, que recordó la lucha de los alemanes sudetes por su liberación y terminó prometiendo que los alemanes sudetes serían siempre adictos al Führer.

Por último hizo uso de la pala-

**!Ha salido  
"HAZ"!**

Crónica internacional

# LOS QUE QUIEREN PEDIR CUENTAS

Hemos comenzado a distinguir en la nueva situación de Europa núcleos peligrosos que no se resignan al aislamiento definitivo de Moscú en los asuntos de Occidente.

Ayer en Inglaterra y hoy en Francia, al dar cuenta los jefes de Gobierno de su actitud en Munich, anhedonia de la aprobación general fueron contras-tadas voces desagradables que corresponden a los que podría llamarse amigos de la guerra. Hoy en París existía la mayor expectativa ante el debate de esta noche. En ambas cámaras rendían cuenta de la actuación del Gobierno Chautemps en el Senado y Daladier en la Cámara de los Diputados.

Esta mañana se reunieron las distintas minorías para fijar su posición ante la declaración ministerial y preciso es declarar que hubo alguna confusión.

Sólo el grupo de Unión Socialista Republicana y el partido comunista fijaron su actitud. El primero estaba por la paz. El segundo se decidió por votar contra Daladier es decir, por la guerra, y naturalmente tal es la opinión de Blum.

Casi pudiéramos decir que el éxito mayor de la conferencia de Munich ha sido el de haber obligado a todos a tomar una posición clara, y haber constrañido a los pacifistas a lanzar los gritos más belicosos.

En Inglaterra y Francia, esta vez sin disfraz ha sonado la consigna soviética de la guerra.

En Inglaterra los laboristas presentaron una enmienda al voto de confianza al Gobierno que consiste en exigir de éste el regreso a la seguridad colectiva, o sea el abandono de

las conversaciones directas para regresar a la autopia ginebrina.

A los laboristas ingleses se les puede llamar cualquier cosa, ahora bien lo que nadie podrá llamarles es amantes de la paz.

En la Cámara francesa aún no han llegado datos concretos de la respuesta de los diputados a la declaración ministerial. Daladier explicó la tensión de las últimas semanas diciendo que Francia vacilaba entre el deseo de no ser arrastrada a un conflicto militar y el de no renegar de nuestra palabra. La Checoslovaquia ha resultado disminuida, ha dicho Daladier; pero no se puede decir que haya perdido nada ya que se le ha evitado el ser aplastada en una lucha desigual.

El Gobierno francés tendrá que hacer frente a fuertes oposiciones y probablemente quedará rota la unidad del Frente Popular. Entonces habrá que decir que las extremas izquierdas habían preferido abandonar el Frente Popular que no quiso sumir a Europa en una guerra puramente antifascista.

A la misma hora en las Cámaras inglesas, Baldwin defendía la gestión de Chamberlain en la Cámara de los Lores, mientras en la de los Comunes Herbert Morrison censuraba acremente la política exterior del Gobierno, acusándole de sentir remordimientos de conciencia por su actitud en el problema de Checoslovaquia.

Ha y que atender a los coletazos que Moscú da en medio del ambiente del occidente europeo.

¡Mucho cuidado con ellos, porque ahí está el verdadero peligro de la paz!

## Bases de las reclamaciones húngaras

Praga, 4. — El ministro húngaro Krozta ha visitado al presidente de la República, señor Benes para exponerle el deseo de su Gobierno de que se reintegre la zona húngara a esta nación.

Hungría ha presentado cuatro puntos esenciales para la reintegración de sus minorías, y que son:

Primero. Libertad de los presos políticos húngaros.

Segundo. Los soldados incorporados al ejército checo serán licenciados y enviados a sus casas.

Tercero. Ocupación de las ciudades del territorio a liberar, como hecho simbólico de la misma.

Cuarto. Organización de compañías mixtas de soldados húngaros y checos que facilitarían la celebración del plebiscito en los territorios a que hubiera lugar.

El Gobierno de Budapest ha propuesto igualmente la reunión de una comisión que sería presidida por su ministro De Kanya.

### LAS TROPAS CHECAS SE RETIRAN DE LA FRONTERA HUNGARA

Budapest, 4. — Los periódicos comunican que las tropas che-

cas han iniciado la retirada de la frontera húngarocheca llevándose los cañones, ametralladoras y demás armamento.

En la zona fronteriza quedan fuerzas húngaras que garantizan el orden.

Las firmas comerciales y bancarias checas abandonan también el territorio magiar trasladándose a Praga y otras capitales del interior de Checoslovaquia.

En la zona evacuada por los checos, así como en Hungría, la alegría es enorme. En las zonas liberadas flotan banderas húngaras y los soldados de esta nación se entregan a las mayores muestras de júbilo.

El descontento entre los soldados de nacionalidad checa es enorme, pues se sabe que les son facilitados en el mejor caso alimentos de pésima calidad, y en otros se les da instrucciones para que ellos mismos se provean donde puedan de medios de subsistencia.

## ¡Arriba España!

# Continúa la prensa europea elogiando la labor de Chamberlain

(Viene de la página 3)

Consejo que después de su ascensión a lord era la primera vez que pronunciaba un discurso en la Cámara de los Lores dedicó grandes elogios a Chamberlain y a la defensa del Gobierno británico y que sinceramente debíase de reconocer que nadie hubiera podido conseguir los resultados que consiguió Chamberlain, que evitó una guerra terrible. Si una guerra hubiese estallado, dijo, millones y millones de mujeres y niños habrían muerto antes que un solo soldado o un solo marino hubiese derramado su sangre por la Patria.

Veo en el horizonte un arco iris y me aguro que se convierta en una era de paz general.

## El Caudillo recibe numerosas felicitaciones con motivo de su onomástica

Burgos, 4. — Hoy día de San Francisco de Asís, S. E. el Generalísimo ha celebrado su Santo. Con tal motivo los jerarcas de la Falange le han reafirmado su adhesión, y fervor. Dicha fecha se señala también en la residencia del Caudillo por ser el cumpleaños de su esposa.

Durante todo el día ha sido incesante el desfile de personalidades por la residencia del Generalísimo. En pliegos preparados al efecto firmaron todos los miembros del Gobierno, prestigiosos jefes y oficiales del Ejército y todos los jefes y oficiales del Cuartel General.

### Vida Nacional

## Distinción a los Caballeros Mutilados

Burgos, 4.—La Asociación de Caballeros del Pilar acordó nombrar miembros de dicha Orden a todos los Mutilados de guerra. Acuerdo que ha sido aprobado por el General Millán Astray.

### VISITAS AL CAMARADA FERNANDEZ CUESTA

Burgos, 4.—El Secretario Ge-

### SATISFACCION EN ITALIA POR EL DISCURSO DEL PRIMER MINISTRO INGLÉS

Roma, 4. — La prensa italiana dedica largos comentarios al discurso pronunciado ayer en la Cámara de los Comunes por Chamberlain juzgándolo muy favorablemente.

En su discurso, dicen los periódicos italianos, Chamberlain ha demostrado querer continuar firmemente en su política extranjera para la pacificación de todos los pueblos.

Particularmente satisfactorias y que la prensa pone de relieve son las frases que Chamberlain, como un verdadero gentleman, ha dedicado en su discurso a Mussolini y a su ministro Ciano, manifestando en su discurso que durante la conferencia de Munich, Mussolini y Ciano secundaron con gran voluntad la consecución del acuerdo por lo que Europa le debe agradecimiento.

Al contrario el discurso del ex ministro de Marina Cooper, es criticado, calificándolo de venenoso y que con su intempestiva medida de movilización de la flota inglesa ha causado gravísimas pérdidas a Inglaterra puesto que era inútil.

### 1.000 ANTIGUOS COMBATIENTES INGLESES A CHECOSLOVAQUIA

Londres, 4. — El Gobierno británico autorizó a la British Legion, para que mil antiguos combatientes marchen a Checoslovaquia a fin de mantener el orden en las regiones sudetes en que se ha de celebrar plebiscito. Dichos individuos irán sin armas pero estarán provistos de un garrote, y en la manga llevarán una cinta de color y el distintivo de la B. L.

### QUEDAN APROBADAS LAS NORMAS DE PRECIOS DE LOS LIBROS DE TEXTO

Vitoria, 4.—Se ha reunido la comisión de libros de texto bajo la presidencia del subsecretario accidental señor Craerli, siendo aprobadas las normas que serán publicadas por el «Boletín Oficial del Estado», las que se refieren principalmente a los precios de los libros de texto.

### EL GENERAL GOMEZ JORDANA CELEBRA AYER SU FIESTA ONOMASTICA

Burgos, 4.—Hoy festividad de San Francisco, ha celebrado su fiesta onomástica el Vicepresidente del Consejo de Ministros General Gómez Jordana.

Con tal motivo se ha recibido en el Ministerio de Asuntos Exteriores multitud de telegramas de felicitación y han sido muchas las personalidades que han visitado al señor Gómez Jordana para expresar su cordial felicitación.

# Para festejar el santo del Caudillo, "Asistencia al Frente y Hospitales" obsequia a los combatientes heridos

Por la mañana se celebró en todos los hospitales una solemne Misa de Comunión general

Las Jerarquías de Falange presidieron los actos, en los que reinó el mayor entusiasmo

La Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales celebró en el día de ayer la fiesta onomástica del Caudillo con unos solemnes actos religiosos en todos los hospitales de la capital y provincia como en las enfermerías de vanguardia.

Por la mañana a las ocho y media, todos los heridos y enfermos de guerra recibieron la Sagrada Comunión, la que ofrecieron al Altísimo Para que vele por la vida del primer soldado de España: Generalísimo Franco.

Después de la ceremonia religiosa les fué servido un desayuno extraordinario y a continuación le fué entregado a cada herido por Asistencia a Frentes y Hospitales, los siguientes regalos: Preces de rogativa; retrato del Caudillo; tarjetas postales; una pastilla de jabón; paquetes de cigarrillos; una camisa; calzoncillos y pasteles todo ello cosido por dicha delegación de la Falange.

A las ocho de la noche, fueron laidas por los capellanes de los hospitales las preces de rogativa.

Las dos comidas del día fueron también extraordinarias.

El entusiasmo y espíritu de los heroicos soldados hospitalizados se puso de manifiesto en el día de ayer como asimismo el cariño hacia nuestro Caudillo. Ellos adornaron con banderas sus hospitales y prepararon la fiesta del Jefe Nacional con verdadera alegría.

En el Hospital Marroquí al ser les entregados la foto del Generalísimo a los moros allí hospitalizados, la miraron con veneración y una sonrisa en los labios e incorporándose en la cama saludaban brazo en alto la efigie del Caudillo.

También a los frentes de combate llegó la caricia caliente de Asistencia a Frentes y Hospitales distribuyéndose los mismos regalos que a los heridos. En la división la delegada especial de Asistencia a Frentes, doña Josefa Jiménez de Rosaleny, hizo el reparto en los hospitales y enfermerías de vanguardia.

A la Milicia de la Falange le fueron enviados 1.400 pantalones, otras tantas camisas azules e igual cantidad de pares de alpargatas-botas.

## REPRESENTACIONES QUE ASISTIERON A LOS DIVERSOS HOSPITALES

Al Hospital Militar Central, acudió el jefe provincial del Movimiento, camarada Prieto Moreno; director del Hospital, delegado provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales camarada

Casas Fernández; visitadoras de dicho servicio, doña Francisca Ruiz, viuda de Nestares, y doña Agustina González Hurtado.

La Misa fué oficiada por el deán de la S. I. Catedral señor Cervero Tormo quien al final pronunció una sentida plática.

Al del Palacio asistió en representación del jefe provincial, el camarada Palacios, delegado provincial de Auxilio Social y por Frentes y Hospitales la visitadora doña Carmen Barreda de Moreno Agrela.

En el de San Francisco la fiesta fué doble celebrándose también el día de su titular.

En representación del jefe provincial, asistió el delegado camarada, camarada Fernando Estella, y por Frentes y Hospitales la visitadora doña Blanca Rubio de Fernández.

En el de la Cruz Roja representó al jefe provincial el secretario local, camarada Mesa Segura y la visitadora doña Loreto López de Romero por Frentes y Hospitales. Hicieron los honores la Asamblea de la Cruz Roja, con sus presidente camarada Jesús María Casas Fernández.

El camarada Antonio Robles, delegado provincial de Sanidad y la visitadora doña Antonia Ferrer de Mateos, acudieron al Hospital de San Antonio.

Al de López Rubio asistió la visitadora de Frentes doña Francisca Sola de Alvarez de Toledo.

En el de San Juan de Dios, representó a nuestro jefe, el camarada Julio Alguacil, asesor político de Milicias, y en nombre de Frentes y Hospitales la señora condesa de Miravalle.

Al de San Bartolomé y Santiago asistió la visitadora doña Joaquina Barrera de Vicat. La Misa celebrada en este Hospital, fué oficiada por el asesor eclesiástico de Asistencia a Frentes y Hospitales, don Rafael G. y García de Castro.

Y al del Refugio, la visitadora doña Josefa Nestares de Aguilera.

En el Hospital Marroquí no hubo fiesta religiosa y a las doce después de la primera comida, se hizo el reparto de regalos por el delegado de Asistencia a Frentes, camarada Casas; camarada Alonso, en representación del jefe provincial, y la jefe de la sección de Frentes y Hospitales, doña Isa

bel Pérez Serrabona, de Guirao.

Asimismo asistieron a los diferentes hospitales las señoritas que hacen el Servicio Social en la citada delegación y las camaradas de la Sección Femenina, no faltando ninguna de las enfermeras que prestan sus servicios en nuestros hospitales.

## TELEGRAMA AL GENERALÍSIMO

Por la delegación provincial se dirigió ayer el siguiente telegrama:

«Coronel Secretario Generalísimo. — Burgos. — Ruegole haga presente al Caudillo con motivo día San Francisco, todos los hospitalizados esta provincia han celebrado Comunión General, siendo obsequiados combatientes del frente y heridos por esta Delegación Asistencia Frentes y Hospitales como homenaje nuestro Jefe Nacional en su fiesta onomástica.

El Delegado Provincial.»

## En el Sanatorio-Enfermería antituberculoso

También se celebró el día del Caudillo en este Sanatorio, cumpliendo todos los acogidos en dicho establecimiento.

Las damas visitadoras del soldado hicieron entrega a los enfermos de una medalla de la Virgen con un lazo de los colores nacionales.

Por la tarde después de una merienda extraordinaria, hubo en la terraza un concierto.

# ¡FALANGISTAS!

Vuestro  
periódico  
es  
PATRIA

**HERNIADOS:** VENDAJES A MEDIDA, PERFECTOS, DESDE 25 PESETAS  
TERMOMETROS Clínicos, garantizados, a 3'50 pesetas.

## Bazar Rayos X

Acera del Casino, 23, Granada — Teléfono 2198

## LA PROVINCIA

### Nigüelas

#### LA FIESTA DE LA PATRONA

Con gran solemnidad se celebró en este pueblo el domingo 25 del pasado, la fiesta de la Patrona, Nuestra Señora de las Angustias, fué organizada la Misa por su Hermandad.

El fervor, la animación y el cariño que Nigüelas siente por su querida Patrona, fué puesto de manifiesto en ese día que terminó el novenario en su honor.

Ofició la Misa, el párroco de esta don Fernando Delgado Moyano, auxiliado de diácono por don Antonio Bayo, subdiácono don José Pérez Cabeza y ayudado por don Leonardo López, seminarista.

El sermón estuvo a cargo del notable orador sagrado cura párroco de Dúrcal, don Antonio Bayo, quien fué muy elogiado por su elocuente y brillante oración.

Por la tarde a las seis hubo procesión recorriendo varias calles del pueblo, entre fervorosas aclamaciones de los fieles, llevando el orden siguiente: Cruz de parroquia, Colegio de niños y niñas con sus profesoras y barreras, (todas las Hermandades con sus estandartes, un grupo de Hijas de María que entonaron preciosos Himnos a la Santísima Virgen, una sección de Falange Femenina y otra Masculina con sus banderas, Dando escolta a la Virgen los Mayordomos y Directiva de Falange Femenina, con su Jefe Angelita Molina y las camaradas Concha González y Felicitana Gutiérrez a quienes acompañaba la camarada Jefe María Aparicio y la camarada de Casullas, Carmen Alamiño Pérez.

Detrás del Paso iba el párroco revestido de capa a quien acompañaban las autoridades, los Jefes de la Falange y los señores don Evaristo Pérez Carrillo y don Gonzalo Pérez, don Manuel Terrón, don Rafael Molina, don Remigio González, don Francisco Gutiérrez, don Francisco Belmonte etc.

El orden público estaba organizado por el benemérito y noble Cuerpo de la Guardia civil.

Al entrar en el templo se dieron vivas a la Virgen y al Caudillo, cantándose una Salve por el pueblo, implorándole a la Virgen la pronta victoria completa de nuestro Caudillo y su glorioso Ejército.

Terminó la ceremonia religiosa con los acordes del Himno Nacional y de Falange, siendo cantados por todos los presentes, las voces reglamentarias fueron dadas por la Camarada María Aparicio.

### Santafé

#### BAUTIZO

El domingo día 18 del corriente a las ocho de la noche y en la iglesia parroquial de esta ciudad tuvo lugar el acto de imponer las aguas bautismales al precioso niño, hijo de nuestro buen amigo el comerciante de esta plaza don Joaquín Gallardo Torrens y de su esposa doña Mercedes González Aguilar.

Al nuevo cristiano se le puso el nombre de Joaquín, actuando como padrinos los tios paternos don Manuel Gallardo Torrens y su señora doña Sebastiana Navarro; firmaron como testigos los camaradas Iluminado Martín y Diego Duro Aguilar.

Después de la ceremonia el hermano número de invitados se trasladaron a la casa del nuevo flecha, donde fueron espléndidamente obsequiados con habanos, licores y pastas.



HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Plácido, Dalmacio, Marcos, Atanasio, Froylan.

JUBILEO DE LAS XL HORAS. — Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la Iglesia de San Ildefonso.

Mañana en la misma iglesia.

ADORACION VESPERTINA. — En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Manifiesto, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS. — La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora siendo la última a las diez y media.

Domingo y días festivos: La primera a las seis y media, luego cada media hora hasta las diez, habiendo misa a las 11 y a las 12.

Tarde.—Santo Rosario, y los días que aya algún ejercicio empieza a las 7'30.

SOLEMNE NOVENARIO a Nuestra Señora del Pilar, del 4 al 12 de octubre actual, en la parroquia de Santa María Magdalena, a las cinco y media de la tarde.

El día 12, a las diez, se celebrará solemne función, predicando don Manuel Hurtado, párroco.

COFRADIA DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO. — Se ruega a todos los cofrades asistan a la función que esta Cofradía dedica a Nuestra Señora del Rosario el jueves día 6 del corriente, a las 11 de su mañana, en la iglesia de Santa Escolástica (Santo Domingo), como así mismo visiten al Santísimo Sacramento que estará expuesto dicho día en sufragio de nuestros cofrades difuntos.

Se constituye la Junta recaudadora para la suscripción en favor de la "Virgen de la Macarena"

Ha quedado constituida en Granada la Junta Delegada de la Recaudadora Central de la suscripción «Queipo de Llano» para dotar de un templo o capilla a la Virgen de la Esperanza «de la Macarena» venerada y famosa virgen sevillana que sufrió la destrucción de su templo, el Glorioso 18 de Julio en que el General inició en Sevilla el Movimiento Nacional.

La Junta espera la aportación de todas las personas pudientes y modestas, obreros y patronos, dado el carácter de adhesión al General Queipo de Llano, que tiene esta suscripción. La aportación de cada uno es completamente voluntaria y espontánea ya que de otro modo perdería ese carácter de ayuda por gratitud a la hermosa iniciativa de nuestro General.

El "Día del Caudillo" fué celebrado con gran entusiasmo en la Prisión provincial

RECITAL DE POESIAS Y LECTURA DE TROZOS ALUSIVOS AL GENERALISIMO

Con la solemnidad peculiar a todos los actos que se celebran en la Prisión se conmemoró la Fiesta del Caudillo.

Ante toda la población reclusa del Establecimiento y bajo la presidencia de Don Amancio Tomé Ruiz, Inspector Central de Prisiones y Director de nuestra Prisión, la Orquesta y Orfeón interpretaron el «Himno al Caudillo» que corrieron con honda emoción todos los presentes.

A continuación y por su autor, que se halla recluido, se recitó una magnífica poesía titulada «Mi es España» en la que con trazo firme y gran acierto se dibujó la gran figura del Generalísimo.

Seguidamente fueron leídas por el mismo autor algunos trozos selectos de los trabajos premiados en el Concurso patriótico que en 28 de Noviembre último se celebró en la Prisión sobre el lema «Franco Caudillo y Salvador de España». En esos trabajos, de indiscutible mérito, hay conceptos fundamentales expresados con vibrante entereza: «En la España anterior al 18 de Julio la paz, el orden y el trabajo eran conceptos rotos. El cumplimiento de la ley estaba relegado a la categoría de mito. La Religión enterrada en el fondo de los templos en llama... «Para salvarla era necesario que el trance fuera de muerte que la grave enfermedad que atravesaba culminara en el momento crítico de las Formaciones heroicas... Y esa es la obra de Franco. «Franco que es salvador de todos... de los que tuvieron siempre fe en él... de los indiferentes... y de los ciegos por el error. ¡Estos si que sabrán de lo que han sido salvados cuando la victoria final lleve alientos de fe a sus almas y luz de verdad a sus corazones! Porque Franco forjado en la imitación de Cristo vino para salvar a la oveja descarriada sin dejar por eso de conducir el rebaño... «Los duros empeños de la guerra no le impiden las severas ordenanzas de la paz. Y pisando el talón de los guerreros van las cuadrillas de los sembradores; y junto a los bandos de guerra las rectas leyes de la Justicia distributiva: «En un hogar sin humo, ni un español sin pan... «Franco vence en las batallas porque es un gran soldado, un gran capitán, un hombre fuerte y la Historia Universal, gran tribunal del mundo, da siempre la razón a la vida más plena y mejor dotada. Franco convence a los espíritus por que encarna nuestra más pura tradición de grandeza»...

Los presos aplaudieron calorosamente estos trabajos que los hicieron vibrar de sentimiento

patriótico, hablándoles en el lenguaje claro y preciso de la verdad.

A continuación hizo uso de la palabra Don Amancio Tomé. Empezó diciendo que el acto de homenaje y admiración que se tributaba en esta Cárcel tiene un mérito extraordinario ante los ojos de Dios de la Patria y de nuestro invicto Caudillo. Ya que todos los que están aquí, dice el orador, están penados o sujetos a procesos por las leyes justas de la España liberada inspiradas por el Generalísimo. Hacer acto de vosotros reclusos, es elevar el espíritu con una abnegación ejemplar, es dominar y escalar vuestra sensibilidad ante los imperativos de una conciencia purificada con el dolor y con el arrepentimiento.

Enaltece los trabajos literarios de los reclusos que fueron premiados en el concurso que se celebró el día 28 de Noviembre último, asegurando que la prensa de algunas naciones extranjeras se ocupó de ellos como de algo inusitado en la historia de las cárceles, felicitando al Jefe Nacional de Prisiones por lo que este hecho supone para enaltecer el régimen penitenciario de la España de Franco.

Termina el Sr. Tomé haciendo una cálida apología de la vida gloriosa, austera y ejemplar del Caudillo, dando a conocer a los reclusos hechos emocionantes de su carrera militar, de su extraordinario heroísmo, de su espíritu de justicia, de su amor a la Patria.

El acto terminó con el Himno Nacional que escucharon los reclusos brazo en alto dando calorosos vivas a España, a Franco y al Ejército.

Camarada... Eugenio Cruz López... ¡Presente!

Caído de la Falange, no llega tu muerte tan tan honda y tan firme tu recuerdo que nos otros que salimos contigo a buscar la Justicia de la Falange con este ardor nuevo que nos dió la consigna de nuestro José Antonio nos sentimos seguros en esta difícil misión que nos marcara el destino.

Tú, caído por la Patria, el Pan y la Justicia, caído de la Falange, con tu vida colmada de esperanza en la España antigua y eterna que nos quema las entrañas, tú que te fuiste de este suelo andaluz que te diera su fiera y alegría ante el último servicio de la Falange, te llevaste en los ojos la visión del Imperio, te llevaste para siempre a la guardia de los elegidos la gloria de la muerte y del martirio.

Y nosotros, la Falange entera, te responde con su vida. Te responde con su firme voluntad que tu sangre no será estéril y tu ejemplo perdido. La Falange te promete que será tu energía la enseñanza que nos legó tu muerte.

Camarada EUGENIO CRUZ LOPEZ

¡PRESENTE!



Agustín de Foa. «Episodios Nacionales: Madrid De Corte a Cheka». Ediciones Jerarquía. Abril 1938.

Todo gran fenómeno histórico da lugar a un peculiar tipo de arte. Poesía y vida están de tal manera unidas que toda transformación en esta refugio, se aclara y amplifica en aquélla. El latido auténtico de la vena humana da pulso y fuerza, vigor y entusiasmo a la creación artística, que de esta forma se alza llana y jugosa, en plenitud de gracia y en multiplicidad de frutos.

La guerra española no podía menos de provocar una especial literatura. Especial en dos sentidos: en novedad de estilo y en claridad de asuntos. Toda fina sensibilidad ha notado su nacimiento. Se trata de construir como suele decirse con frase de José Antonio, frente a la poesía que destruye la poesía que levanta. Y de dotar de voz y eco, de resonancia y reflejo, a tanto anhelo recogido y a tan bello derroche de generosidad y heroísmo humano.

En esta labor colaboran todos los valores de España. De un lado, el político teórico tiene tarea de amplia envergadura, situando el fenómeno español en la historia de la cultura europea. De otra, los poetas han de cantar con voz entera, profusa de resonancia, el valor de los hombres que prodigan su vida, y como bien morir. Y los fines buscadores del alma colectiva rastrearan por clásicos y modernos la claridad de señales de una constante España.

También en este acervo de tareas tienen los novelistas su misión. Por muy cercana que sea la realidad, por conocida que tengamos acentos y detalles de novela le dá presencia y estructura, relieve e insospechada eficacia. Este es el gran poder del arte: facilitarnos más acuciosa percepción limpiando nuestros ojos y aclarando nuestros oídos.

En la novela, recién publicada de Agustín de Foa, vemos desarrollarse la vida madrileña, sintética de la hispana, desde el comienzo de la agitación revolucionaria, hasta los días actuales. Como en una brillante y amplia película, pasan por las páginas de Foa todos los capostros y maestrillos de la revolución, desde Azafra a Bergamín, dibujados de mano maestra. Y también vemos surgir las fuerzas auténticas de España, y perfilarse aguda la figura de José Antonio. De este modo este primer episodio nacional tiene un enorme interés que atrae la atención del lector desde la primera hasta la última página. Y que deja en él el deseo y la esperanza del nuevo episodio.

El autor hace gala en todo el libro de un estilo ágil, despierto modernísimo, lleno de color y reflejo. Y así la narración tiene un valor casi óptico de fiel reflejo y ardiente de la realidad española.

Casa amplia con jardín o carmen

ciudad o alrededores, se desea: interesa desde 15 Septiembre o inmediatamente. Dirigirse Teléfono 2261 desde 3 tarde

Anuncios por palabras

VARIOS

CONTABLE competente ofrécese por horas o estable. Razón en esta Administración.

COMPRO colchas de algodón. Pago bien Coches de San Matías 3, Imprenta.

PELUQUEROS! Sólo empleando RADIOfix con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podéis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

## Falange Española Tradicionalista Y DE LAS J. O. N. S.

Jefatura provincial de  
Propaganda

ORFEON DE GRANADA

Esta noche, a las diez, se reanuda-  
rán los ensayos de esta agrupación mu-  
sical en el Liceo de Granada, para  
una próxima actuación. — El Director.

### Sección Femenina

#### CITACION

Se advierte a todas las camaradas que  
hoy a las 4 se reanudan los ensayos de  
canto para la Misa, en la Cátedra de  
Arte de la Universidad. Se ruega no  
faltan pues quedan solo diez días. Se ci-  
ta especialmente a las camaradas An-  
gustias Franco, Mercedes Franco, Loli-  
ta Mendoza, María Mora, Marina Gál-  
vez, Concepción Olmedo Collantes, Con-  
chita Olmedo López, Soledad Olmedo  
López, Carmen Castillo, Irma Franco,  
Mercedes Capilla, María García Mar-  
tos, Marina Nieto, Elena Palomo, Fa-  
biola Leyva.

Por Dios, por España y su Revolu-  
ción Nacional Sindicalista.

La Jefe Local

### Recital de órgano

Próximamente hará su pre-  
sentación en Granada el organista  
de Pamplona don Miguel Ibañeta  
quien dará un recital de ór-  
gano, patrocinado por el departa-  
mento de Música del Servicio  
Provincial de Propaganda.

Tendremos al corriente a nues-  
tros lectores de esta interesante  
audición musical, que tendrá sin  
duda un resonante éxito por ser  
el primer recital de órgano que  
se da en nuestra capital.

### TEATROS Y CINES

#### PALERMO

Una producción en español poco vista  
y de gran éxito se anuncia para hoy en  
este cine: se titula «En los tiempos del  
vals», y desarrolla una página de roman-  
tismo y de humor a los acordes in-  
olvidables de un vals vienés.

Los principales intérpretes de esta pe-  
lícula son Ramón Novarro y Evelyn  
Laye, en unión de Una Merkel y Char-  
les Butterworth.

Completa el programa una preciosa  
variedad sonora.

### J. Travosí Dentista

Acera del Casino, 9

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7

### Compravaria báscula médica

EN BUEN ESTADO

Razón: Teléfono, 1105

### Ruiz-Pozo

Cristalería y  
Electricidad

Instalaciones  
completas --

Reyes Católicos, 11. Teléfono 1303

Piensa en tus hijos y hermanos de vanguardia.  
Ayúdales, entregando cuanto chatarra poseas.

### EDUCACION NACIONAL

Instituto Ganivet

#### ANUNCIO

Las señoritas que no hayan podido  
presentarse por causa justificada a la  
prueba realizada para ingreso en la Es-  
cuela Preparatoria, deberán hacerlo el  
día 7 de los corrientes a las diez de la  
mañana.

Lo que se pone en conocimiento de las  
interesadas.

Granada 4 de octubre de 1938. II  
Año Triunfal. — El Secretario.

### Los poseedores de cha- tarras deberán entregarla en la Comisión de Requisas

Esta Comisión por el servicio  
de investigación que tiene moni-  
toreado, ha llegado a tener conoci-  
miento de que existe gran canti-  
dad de Chatarra en posesión de  
particulares y establecimientos y  
como esto constituye un delito de  
negación de auxilio al Movimien-  
to Nacional lo pone en conoci-  
miento de todos para que la  
entreguen ya que en plazo muy  
breve dará cuenta a la Delega-  
ción Nacional del Estado para que  
sean tomadas las medidas oportu-  
nas.

### Delegación de Orden Público

#### HORARIO PARA EL CIERRE DE CAFES Y TABERNAS

Horario para el cierre de esta-  
blecimientos públicos de la capi-  
tal a partir del 10 del actual:

Tabernas.—Todas las que, sal-  
vo autorización especial que ten-  
gan, lo harán a las 24 horas.

Bares y Cafes económicos.—To-  
dos los que, salvo autorización es-  
pecial que tengan, lo harán a la  
una hora.

Restaurant, Cafes principales  
y Cabarets.—Todos los que, sal-  
vo autorización especial que ten-  
gan, lo harán a las 2'30 horas.

Horario para el cierre de esta-  
blecimientos públicos en los pue-  
blos de la provincia a partir del  
día 10 del actual:

Tabernas.—Todas las que, sal-  
vo autorización especial que ten-  
gan, lo harán a las 22 horas.

Bares y Cafes económicos.—To-  
dos los que, salvo autorización  
especial que tengan, lo harán a  
las 24 horas.

Restaurant, Cafes principales y  
Cabarets.—Todos los que, salvo  
autorización especial que tengan,  
lo harán a las 1'30 horas.

Granada 4 de octubre de 1938.  
—III Año Triunfal.—El Delegado,  
Manuel Ariza y Díez de Bulnes.

### Anuncios municipales

La Alcaldía anuncia concurso  
para la pavimentación de la calle  
de Pagés, desde la Plaza de los  
Muñecos a la Cuesta del Chapiz,  
con arreglo al pliego de condiciones  
que se halla de manifiesto en el  
Negociado de Fomento.

### Camarada

### Manuel Muros Clemot

¡Presente!



Ha venido la muerte so-  
bre el campo de Espa-  
ña y nos trajo la gloria y  
el martirio, ha venido la  
muerte y tu fuiste elegi-  
do por ella porque tu san-  
gre te quemaba los pul-  
sos en ansia de Justicia

v de firme esperanza y ofreciste  
tu vida por la tierra que te diera  
locura y sentido sereno de la vida  
como servicio serio y audaz.

Llegó a ti la muerte y te co-  
gió con los ojos tranquilos espe-  
rando su venida que sería tu úl-  
timo servicio por la Patria, el  
Pan y la Justicia.

Te llegó la muerte y todo el  
cielo de España se quedó aroma-  
do de ternura infinita y última.

#### Camarada

MANUEL MUROS CLEMOT

Una vez más ¡PRESENTE!

### Junta provincial Repartidora de la Derrama sobre la Contribución Indus- trial a voluntarios y milicianos

Se recuerda a los patronos de  
esta capital y pueblos de la pro-  
vincia que las declaraciones pa-  
ra el reintegro de sueldos y jo-  
nales correspondientes al mes de  
septiembre último, deberán ser  
presentadas en las oficinas de es-  
ta junta, Azacayas, número 5,  
durante los días 3 al 8 del pre-  
sente mes, con la documentación  
y requisitos exigidos en meses an-  
teriores advirtiendo que pasado  
dicho plazo no serán admitidos.  
Granada 1 de octubre de 1938  
II Año Triunfal.

### Noticias breves

#### VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de los vagones completo  
que han llegado a esta estación férrea  
Cros, 1 de abono; Viuda de Sánchez, 1  
de idem; M. y Jiménez, 1 de abono;  
S. Agraria, 1 de idem; J. Romero, 1  
de idem; J. Ruiz, 1 de arvejas; A. Mar-  
tín, 1 de carbón vegetal; A. Genil, 2  
de carbón mineral.

#### CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo celebrado ayer co-  
rresponde el premio al núm. 195.

Teléfono de 'Patria' 2595-2596



#### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada du-  
rante el día de ayer: 30 grados a las  
16 horas; mínima: 10'6 grados a las  
6'40 horas.

Presión atmosférica: 1017 milibares.  
Recorrido del viento: 100 kilómetros  
en 24 horas, del SO.

Sale el sol a las 6'13; se pone a las  
17'13 horas.

### Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

#### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Artillería don  
José Sánchez Rivas.

Imaginería: Capitán de Caballería don  
Manuel Romero Márquez.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guar-  
nición.

De orden de S. E., el Comandante Je-  
fe de E. M.

#### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO

Jefe de Cuartel: Teniente don Anto-  
nio Escobar Valdivia.

Jefe de Cuartel: Capitán don Félix  
Ballesteros del Val.

Guardia: Un jefe de falange, dos  
cabos y 16 falangistas de la Bandera de  
Guarnición y Orden Público.

Guardia en el Polvorín: Un subjefe  
de falange, dos cabos y doce falangistas  
Vigilancia y Provisiones: Sargento  
don Antonio Rodríguez Torres.

Vigilancia en la Alhambra: Un cabo  
y dos falangistas.

#### SERVICIO SANITARIO

Médico: falangista don Fernando Gon-  
zález Jordan.

Imaginería: Alférez don Enrique Gar-  
cía Cabreros.

Practicante: falangista don Fernando  
González Jordán.

Imaginería: falangista don Guillermo  
Martínez Alonso.

#### SEGUNDA LINEA

Servicio: Jefe de Centuria don  
Joaquín Noguera Fernández.

Imaginería: Jefe de Centuria don  
José Gilón Bárcena.

Vigilancia: subjefe de Centuria don  
Carlos de Zárate y Fernández de Lien-  
eres; jefe de falange don Manuel Gar-  
cía Luján y subjefe de idem don Juan  
Montero Acosta; jefes de escuadra Car-  
los Ismet López y Miguel Mendoza San-  
taella.

Guardia: La Centuria de San Gil y  
la tercera Centuria.

#### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Guillermo Gar-  
cía Valdecasas y Algarra; segundo tur-  
no: señores Galdó y Lara Vega.

Granada 4 de octubre de 1938. —  
III Año Triunfal.—El Comandante Jefe  
Provincial.—P. O. El Capitán ayudante  
José Alcalá.

### Agencia NOGUERAS

Consejos de familia - Declaraciones de herederos -

Formalización de herencias - Cambios de contribución

Expedientes de clases pasivas

Mesones 57 - Teléfono 1234 - Apartado 142



## Cómo fué asesinado Ramiro Ledesma Ramos

Por Guillén Salaya

Dos o tres días antes de glorioso amanecer de la Nueva España — aurora roja y negra que se desteñía en el sendero inmemorable del azul estelar — estuve en Madrid con Ramiro Ledesma Ramos, el joven español más destacado, esforzado y sobresaliente de aquel grupo que no llegó ni casi a pléyade de los fundadores de las J. O. N. S. Ramiro que precisamente había dicho en el primer número de «El Faro», publicado el 16 de marzo del año 33 y recogido violentamente por la policía: «Nos sostenía un espíritu vigilante, seguros de que muy pronto el pueblo español sentiría la necesidad de defender a la desesperada su derecho a una Patria y a una cultura que él mismo había creado». Ramiro, en vigilia permanente y tensa de misionero, lanzaba en esos días agónicos y tumultuosos de julio su pasquín de guerra titulado: «Nuestra revolución». En ese pasquín más que periódico que ría realizar a la desesperada, y como ultimátum decisivo, cordial y emocionando, su más encendido sueño de conductor de multitudes. Su anhelo de reclamar — y lograr — la presencia palpitante del pueblo, de las más españolas. Porque él buen pastor, quería liberar a las masas de la encrucijada violenta, miserable y catastrófica en que las habían colocado las fuerzas internacionales y judío-comunista masónico.

«El marxismo — había dicho él con tan certera visión e intuición de la realidad — encrespa las masas e inutiliza su carácter de españolas, movilizándolas bajo consignas negativas y rabiosas. «La hace bárbaras, insolidarias y hasta criminales». (¡Bárbaras, insolidarias y criminales! ¡Oh genio profético de Ramiro!). Ledesma Ramos, después de señalar a las juventudes de España su camino de gloria — ser vicio y sacrificio — en su magnífico, extraordinario «Discurso» quería de nuevo fijar en la pantalla de la conciencia nacional su última llamada — ayuda como un grito estíndente y luminosa como un rayo — a la conciencia de las multitudes hispanas.

—¿Te acuerdas — le dice — de aquel «Manifiesto a todos los trabajadores de España» que yo hice bajo la dirección tuya y que firmaste tú y todos los triunviros locales?

—Recuerdo que decíamos: «El marxismo conduce a los trabajadores a situaciones trágicas. Los convierte en enemigos conscientes de su país, al servicio de la finanza internacional y de los imperialismos extranjeros».

—Ha llegado el momento de batir al marxismo, como anunciábamos, con las armas en la mano.

—Exacto. Enviame original para «Nuestra revolución». Yo quedo aquí. Mucha suerte en Asturias. ¡Y que triunfe la revolución nacional!

—Que Dios salve a España. Un apretón de mano y un saludo jonsista.

Raúl Carballal, un joven páido de ojos en llamas, fiel amigo de Ramiro, quien había presenciado la entrevista, silencio y ligeramente apartado, se incorpora a Ledesma y desaparecen los dos en el tumulto callejero del Madrid plebeyo y socializante.

De momento la revolución nacional ha fracasado en Madrid. En un lunes trágico de gritos histéricos que se clavan como puñales en el corazón de la dolerosa ciudad. Mujeres veías de sangre y de vino recorren las calles, suben a los domicilios, como Salomé ebrias en una danza infernal. Improvisados milicianos les sirven las cabezas, ay, de los buenos hijos de España!, y se guardan verdugos y ladrones, las bandejas de plata.

En una pensión estudiantil regentada por una mujer abnegada y heroica suena, en el anochecer sangriento del lunes, el teléfono.

—¿Quién es?  
—Aquí don Anibal (a Ledesma le gustaba llamarse «Don Anibal»), cuando no quería, o no podía, usar su nombre de Ledesma).

—¿Cómo estás? ¿Dónde estás? — pregunta inquieta una mujer que cuenta, bien ganada con la admiración de todos los viejos jonsistas.

—Estoy en una pensión de la Gran Vía. Pero necesito marcharme de aquí ahora mismo.

—Casa tal número, tantos. Señorita Concha N. Que vas de mi parte. Nos veremos mañana.

—Bien. Calada la boina, sin perilla, con gafas, baja Ramiro la escalera.

En el portal, unos milicia-

nos le rodean con el grillete de sus pistolas.

—Tú, eres Ramiro.

—No. Yo soy Anibal García.

—Tú, eres Ramiro. Te conocemos bien. Somos anarquistas. Y tú fascista. De las J. O. N. S. Contigo ya hemos dado. Pronto daremos con Salaya, con Aparicio, con Sotomayor. Vamos.

Un auto ronco camino de las Ventas. A los pocos minutos Ramiro penetra en el tugurio de una «checa».

—Ya cayó el más importante — barbota un miliciano.

—¿Dónde están tus amigos?

—le interrogan.

—No lo sé.

—Si no lo dices te pegamos cinco tiros.

—Cuanto más pronto mejor.

Así realizáis un servicio impagable a vuestros enemigos de siempre los comunistas, los marxistas. A los que os explotan os tiranizan y os venden como esclavos negros a los plutócratas de Moscú. Vosotros no sois anarquistas, no sois sindicalistas. Si lo fuerais de verdad estaríais con España, enfrente de los marxistas y de los grandes capitalistas.

—Buena, bueno. Tú eres ami-

go de los burgueses. De los tiranos — replica un joven mal afeitado y que tiene un pañuelo rojo y negro atado al cuello

—Mentira. Nadie con más ardor que yo ha combatido a la burguesía decadente, internacional, egoísta y liberal. Yo he pedido siempre el concurso de los trabajadores para salvar a España y para que, con la salvación de la Patria, se salvaran las multitudes hambrientas de Pan y de Justicia.

—Pero queréis un dictador.

—Un Caudillo, salido del pueblo, amado, idolatrado por el pueblo quien echaría sobre sus hombros la gran tarea de darnos a todos el pan justiciero de la dignidad humana, de la alegría del trabajo, del calor familiar, de la grandeza nacional.

—Sois católicos.

—Sí.

—Basta. Encerradle.

—Me vais a matar.

—Puede que sí.

—El marxismo os ha llevado a la miseria y al crimen. Si tuvierais conciencia de trabajadores españoles y no de esclavos de Moscú, gritaríais conmigo: ¡Viva España! ¡Arriba España!

Una descarga de fusiles acabó con la vida ejemplar de Ramiro.

He aquí el relato, que del asesinato del gran patriota, Ramiro Ledesma Ramos, me ha hecho un evadido del infierno de Madrid.

## Continúa la prensa europea alabando la labor de Chamberlain

### Al estallar la guerra dice Baldwin: «millares de mujeres y niños hubiesen muerto antes de que un solo soldado derramase su sangre por la Patria»

#### CHAMBERLAIN HOMBRE REALISTA HA DEMOSTRADO CONOCER A UN PUEBLO

Berlin, 4. — Los periódicos publican comentarios al debate de ayer en la Cámara de los Comunes y al discurso de Chamberlain «Voelkischer Beobachter» dice: En su discurso Chamberlain demostró ser hombre realista en el buen sentido de la palabra, no solo porque sabe aprovechar las ocasiones sino por su manera de juzgar al adversario. No ignora el valor que le necesita para pedir al Parlamento inglés el reconocimiento de la buena voluntad de los actos del Führer, ya que los adversarios del Primer

Ministro no regatearon el esfuerzo alguno para que la guerra estallase, pero Chamberlain ha demostrado conocer mejor a su pueblo, y saber que le proporcionaría una inmensa alegría si logra evitar la guerra.

#### BALDWIN DEDICA GRANDES ELOGIOS, EN LA CÁMARA DE LOS LORES A CHAMBERLAIN

Londres, 4. — En la Cámara de los Lores la discusión ha sido análoga a la desarrollada en la de los Comunes, o sea sobre política extranjera.

Baldwin, el expresidente del Gobierno, dijo: (Pasa a la página 4)

# Pido a Dios claridad de pensamiento y fortaleza de brazo para obrar con equidad y dar cumplimiento a la Revolución nacional que España tiene pendiente.

FRANCO.